## 證嚴上人開示

## 留史映心 莫忘克難慈濟路

多個國家地區都有我們的慈善援助足跡。而這些還要感恩早期的資深委員,有他 任與付出,慈濟才能從臺灣東部的花蓮,延伸到全臺北、中、南,乃至全球一百 做,就對大家說;人人聽了,就是把握富下,用心投入。因爲每一位慈濟人的信 入第五十八年,回顧過去,真的是人能夠成就一切,有許多慈濟事都是認定應該 對的事情,做就對了;做對的事,就是智慧。慈濟在今年(二〇二三)已經進

們的鋪路與傳承,才有後來不斷累積的感人故事

就會很堅持,做就對了。所以到了每月照顧戶發放日那天,總是希望讓他們中午 堅定要濟貧救苦的信念,有錢沒錢?不管,就是認定這件事是對的、需要做,我 明寺裡,租地務農、做手工自力更生,生活相當艱困,經常無米下鍋。但我始終 慈濟最早的名稱是「佛教克難慈濟功德會」,創辦之初,我和常住還借住在普

椅子上,屋裡幫她清一清 進門,就聞到一股很不好的味道;進到屋裡,空間很狹窄,老人家躺在床上,整 接獲提報之後 個床舖都是排洩物,看了很令人鼻酸。我們幾個人把她扶起來,讓她坐在門外的 在克難中,我們承接的第一個照顧戶,是八十幾歲、孤老無依的林曾老太太。 1,我親自和委員到她家訪視,住屋非常破爛、簡陋又昏暗,還沒有

路過來都是很有價值的畫面,精神、方向都一致,沒有偏差 跟大家提「盤點生命」,就是要把握現在,也要了解過去,看看過去的用心,一 真的是很辛苦,只是時代在變,空間也在變,現在的人很難去體會。所以我一直 但其實早在五十幾年前,我們就是這樣在關懷。不過,那個年代要做慈善工作 慈濟人到照顧戶家裡幫忙打掃,這樣的畫面,在現今的大愛臺常常可以看到

們穿新衣。尤其是孩子 個時代 ጠ 每逢過年前夕, 慈濟很坎坷 我們都會爲每 , 自己都很窮 ,那個時代 , 學生只要上學就要穿卡其學生服 但總是要去爲他們全家量尺寸,大小都給他 家照顧戶辦年貨,吃的 ` 用的都有 ,慈濟給孩 0 雖然那

給自己很歡喜,不是隨便選的 子們卡其服還要給「太子龍」 ,就是比一般的卡其還要更好。慈濟要給的

代,花蓮與臺東的交通有部份是鐵公路共用橋,遊覽車是開在鐵軌兩側邊緣 若是以現代來看,花蓮、臺東,感覺是很近,但在過去是很不容易啊 是有一點閃失,輪子就會卡進鐵軌;橋上還有設幾處行人或腳踏車的避車空間 走得很透。我帶委員、醫生搭遊覽車,不是去遊覽,是一村一村去義診 又想起過去搭遊覽車巡迴全省複查個案和下鄉義診,臺灣頭到臺灣尾 , 0 那 我是都 個時 , 要

我 幾位醫師 是菩薩 想到那個時候自己是那麼渺小,卻能夠有這麼多社會善心人士,願意這樣相信 車,就是靜慈(吳玉鳳) 那 ,陪伴我一步一步走,所以我說命中有福田,生命中遇到都是很多的福田 随時代能夠這麼做 ,每週兩天來(慈濟貧民施醫)義診所之外,還輪流幫我去鄉下義 ,就是靠那群資深委員,每一次不是靜智(陳貞如) 僱計程車幫我繞全臺;還有張有傳、張澄溫、黃博施等 , 都 開

回憶過去的歷史,一路走來,實在是步步艱難,就像是在走田埂路,一個人走

在前面 同創造這麼多人間善事 大道。這條大道,是許多志同道合的人,人人用心,分分寸寸用愛鋪設而成 個人橫排前進;彼此再互動分享,邀集整群的菩薩連結在一起,才走出了後來的 ,一個兩個跟在後面;跟的人慢慢增加,路也被走得變寬一些,可以三四 ·,歷歷都在我的記憶中,都是很有價值的文史資料 ,我也 共

感覺到這一輩子不後悔,很有福

很有價值 個時代、這個事情,是這個人寫的 生命的見證。一篇文章、一篇報導 人有心,下功夫去整理。文字就是永恆的歷史,對於寫歷史的人,就是珍惜自己 而這些豐富的文史資料,源自最初的一念心,要讓這些成章、成文,一定要有 ,都是我們生命的珍藏 , , 上面的作者是誰,這也是爲自己留歷史;這 這個人的如是我聞,或者是如是我見,都是

世,就是爲時代作見證,爲慈濟留歷史,爲人間立典範。 貴的歷史記錄詳細 人間所做的蒐集好,尤其是要真。資深委員還在的,我們也要趕快去拜訪,將寶 期待大家也要發揮生命的價值,把握因緣,我們現在的責任,就是要把慈濟爲 ,而且整理到字字珠璣,出版了,讓這些眞實的故事流傳於